

Особенности взаимной адаптации мигрантов и местного населения как фактор стабильного развития общества

Варганова Олеся Флюновна

Аспирант

*Башкирский государственный университет, Факультет философии и социологии,
Уфа, Россия*

E-mail: olesya_log@mail.ru

Общественные перемены последнего десятилетия кардинально изменили политическую и социальную ситуацию на постсоветском пространстве, и миллионы людей стали вынужденными мигрантами. Приобретая в последние годы ярко выраженный этносоциальный и этнополитический характер, миграция вносит коррективы в жизнь местных социумов, влияет на проводимую государствами политику, а главное - изменяет личностные характеристики тех, кто вынужден перемещаться на другие территории в поисках спокойной жизни и лучшего будущего.

В ближайшей перспективе будет увеличиваться количество соотечественников из республик бывшего Советского союза, возвращающихся в Россию, а также приезжающих трудовых мигрантов, предстоит принять и оказать содействие в решении их многообразных проблем. В настоящее время взаимная адаптация мигрантов и местного населения не является оптимальной, на фоне общего взаимного дружелюбия, проявляется ксенофобия и интолерантность как со стороны местного населения, так и мигрантов. Следует отметить, что целенаправленная работа по формированию толерантности, сотрудничества и дружбы между мигрантами и местным населением не ведется.

Под термином взаимная адаптация следует понимать процесс приспособительного взаимодействия, который направлен на установление определенного соотношения сторон, оптимального для их совместного функционирования и развития [4].

К основным показателям успешности адаптации мигрантов относят: установление позитивных связей с новой средой, решение ежедневных житейских проблем (школа, семья, быт, работа), участие в социальной и культурной жизни принимающего общества, удовлетворительное психическое состояние и физическое здоровье, адекватность в общении и в межкультурных отношениях, целостность и интегрированность личности [3].

В настоящее время различают два вида взаимной адаптации мигрантов и местного населения. Первый вид взаимной адаптации мигрантов и местного населения, приехавших для постоянного места жительства (вынужденные переселенцы, беженцы, соотечественники, возвратившиеся на Родину). Эта миграция длительная, перерастающая в постоянную, преходящую к поселению этих мигрантов для жительства в республике. Этот вид миграции для мигрантов означает прохождение адаптации от нейтрального отношения через толерантность, согласие, солидарность к сотрудничеству и дружбе.

Второй вид адаптации характеризуется кратковременностью и переходом в периодически повторяющийся цикл для адаптации трудовых мигрантов и местного населения.

Особенности взаимной адаптации мигрантов и местного населения в Республике Башкортостан стали предметом анализа исследования «Социально-экономические особенности взаимной адаптации мигрантов и местного населения в Республике Башкор-

тостан», которое было построено на статусном разделении мигрантов по мотивации их приезда. Объем выборки составил 120 человек (60 мигрантов и 60 жителей республики). Методика выборки: квотная районированная выборка с использованием шага на маршруте для местного населения (квоты – пол и возраст). Неслучайная выборка с использованием метода «снежного кома» для мигрантов. Опрос проводился методом стандартизованного интервью. Исследование проводилось в период с 11 по 30 апреля 2010 года в городе Уфа.

Анализ осуществлен по двум основным группам мигрантов: мигранты, прибывшие на постоянное место жительства, и трудовые мигранты, прибывшие в Республику Башкортостан с целью заработать.

Отношение местного населения к мигрантам превалирует в сторону отрицательного: 53,3% определяет свое отношение скорее отрицательно, 30,3% – отрицательно, враждебно, лишь небольшая часть респондентов (13,3%) характеризует свое отношение к мигрантам как нейтральное. Среди опрошенных отсутствуют, те, кто относится положительно к приезжим.

Наибольшую долю помощи мигрирующие группы получают за счет родственников и друзей, которые могут помочь с трудоустройством, жильем, по необходимости оказать материальную помощь: 34% трудовых мигрантов получают помощь от родственников и 28,3% от друзей, для мигрантов, приехавших на ПМЖ, доля помощи от родственников и друзей составляет 27,2% и 20,4% соответственно. Незначительная доля помощи оказывается мигрантам государственными органами нашей страны. Лишь каждый 8 мигрант получает определенную поддержку от государственных органов принимающей страны. Таким образом, принимая решение о миграции, индивид может рассчитывать лишь на поддержку близких людей.

Литература

1. Галин Р.А. Миграционные процессы в Республике Башкортостан. Уфа, 2007.
2. Демографический ежегодник Республики Башкортостан: Статистический сборник. Госкомстат России. Комитет государственной статистики Республики Башкортостан: - Уфа, 2009.
3. Филиппова Е.И. Роль культурных различий в процессе адаптации русских переселенцев // Идентичность и конфликт в постсоветских государствах. М., 1997.
4. Шурупова А.С. Адаптация и приживаемость мигрантов // Социологические исследования. 2008. №6. – с.33-35.